

# VEACUL NOU

ORGAN AL CONSILIULUI GENERAL A.R.L.U.S.

12 pagini - 1 leu



CÎND  
BATE  
CEASUL  
BIOLOGIC

În pag.  
a 7-a:

**DIN SUMAR:**

- **Sodoma și Gomora: legenda și realitatea**
- **Autoepurarea atmosferei**
- **Siluate din mitologia Far-Westului**
- **Progrese în tratamentul parkinsonismului**
- **Dragostea trebuie învățată**

5

ANUL XXIX  
2 FEBRUARIE 1973  
(1455)





















### CASA PRIETENIEI ROMÂNNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR în perioada 3—8 februarie 1973

Sîmbătă 3 februarie, ora 19: Ciclul: „Să gîndim, să muncim, să trăim în chip comunist”. În dezbateri: „Principiile și normele comuniste de viață”; Va vorbi lector univ. Cojoc Dumitru. „Permanența spiritului de responsabilitate socială — însemnul angajării politice”; Va vorbi lector univ. Olivia Clătici. „Funcțiile conștiinței colective”; Va vorbi Octavian Neamțu, doctor în filozofie. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Duminică 4 februarie, ora 10,30: Ciclul: „Cultul muncii — frumusețea muncii”. Conferința: „Schimbul de mîine și datoriile lui de azi”; Va vorbi Nicolae Vințanu, cercetător științific la Institutul de cercetări pedagogice. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Ora 19: Ciclul: „România artistică — relief contemporan”. Discuție la masa rotundă: „Teatrul și condiția actuală a literaturii dramatice”; Participă: Vasile Nicorovici, director adjunct al Direcției Teatrelor din Consiliul culturii și educației socialiste; prof. univ. George Dem Loghin, director al Teatrului „Lucia Sturza Bulandra”; Theodor Mănescu, dramaturg. Discuția va fi condusă de Virgil Stoienescu, dramaturg. Urmează un spectacol de teatru.

Marți 6 februarie, ora 19: Ciclul: „Țara întreagă o singură voință — cincinalul înainte de termen”. În dezbateri: „1973 — o nouă etapă pe drumul ascendent al socialismului”; Va vorbi Marin Stănică, director în Direcția centrală de statistică. „Echilibrul economic și potențialul dinamic al economiei naționale”; Va vorbi conf. univ. E. V. Topală. „Un obiectiv fundamental — repartizarea armonioasă a forțelor de producție”; Va vorbi Aurel Verniceanu, redactor șef de secție la revista „Probleme economice”. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Miercuri 7 februarie, ora 19: Ciclul: „Știința în dialog cu societatea”. În dezbateri: „Chimia — domeniu de mare perspectivă”; Va vorbi prof. univ. dr. Alexandru Balaban, membru corespondent al Academiei R.S. România. „Secolul de aur al virusologiei”; Va vorbi prof. univ. dr. Nicolae Cajal, membru corespondent al Academiei R.S. România. „Electronica, știința-pilot”; Va vorbi prof. univ. dr. Vasile Cătuneanu, decanul Facultății de electronică și telecomunicații a Institutului politehnic București. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Joi 8 februarie, ora 19: Ciclul: „Evocări din perspectiva prezentului”. Discuție la masa rotundă: „Moștenirea culturală în sistemul de valori al socialismului”. Participă: prof. dr. docent Șerban Cioculescu, membru corespondent al Academiei R.S.R.; dr. Virgil Brădățeanu; prof. dr. docent Stanciu Stoian, membru corespondent al Academiei R.S. România. Interviuul va fi luat de Ion Butnaru, ziarist. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

### Stalingrad —

### inceputul sfîrșitului

(Urmare din pag. a 2-a)

Istoria războaielor nu mai cunoscuse un astfel de caz: o grupare atît de mare de forțe, înzestrată cu o tehnică ultramodernă, să fie complet încercuită și zdrobită.

Pierderile suferite de trupele hitle-

riste la Stalingrad între 19 noiembrie 1942 și 2 februarie 1943 s-au cifrat la peste 800 000 de soldați și ofițeri, circa 2 000 de tancuri și tunuri de asalt, mai bine de 10 000 de tunuri și aruncătoare de mine, aproximativ 3 000 de avioane de luptă și de transport și peste 70 000 de mașini. În felul acesta, U.R.S.S. a pricinuit, fără a beneficia de existența unui al doilea front în Europa, o înfringere cumplită a forțelor armate ale Reichului hitlerist, smulgînd definitiv inamicului inițiativa strategică.

### Siluețe din mitologia Far-Westului

(Urmare din pag. a 4-a)

re, nu l-au împiedicat nici să mintă cu nerușinare. Într-o altă scrisoare, din cele citeva sute pe care le-a trimis englezoaicei, el afirma că era întemeietorul orașului și că îl botezase Langtry în cinstea ei. Adevărul era că așezarea fusese creată cu mai bine de două decenii în urmă și că numele ei se datora unui inginer de cale ferată, George Langtry.

Pentru a o atrage pe aleasa inimii lui acolo, Bean i-a scris de asemenea că construise un mic teatru în localitate, ceea ce era de asemenea o minciună sfruntată. Eforturile sale n-au fost încununate totuși de succes, căci actrița nu s-a învrednicit nici măcar să răspundă la nici una din scrisorile lui. Abia în decembrie 1903, cu prilejul unui nou turneu în S.U.A., intrigată probabil de insistențele necunoscutului admirator, Lily Langtry a venit la Langtry. Dar Roy Bean murise cu patru luni înainte.

### Orașul-fantomă

De atunci au trecut șaptezeci de ani... O dată cu dispariția locomotivelor cu aburi, Langtry și apa lui de izvor au fost să mai prezinte vreun interes pentru circulația feroviară. Micii crescători de vite și de oi din Texas au făcut și ei loc unor gigantice companii monopoliste ale căror tranzacții nu se mai încheie la bițele iarmaroace provinciale, ci la bursele din Huston și Dallas.

Astăzi, Langtry este ceea ce americanii numesc un „ghost-town” (oraș-fantomă). Din cei 3 000 de locuitori de la sfîrșitul secolului trecut, acum patru ani rămăseseră numai 120. Vara trecută mai erau 55, iar în ianuarie anul acesta 40. Vîntul deșertului suflă aprig prin ferestrele fără geamuri ale dărăpănatelor bărăci de lemn — fostele sedii ale magazinelor, ale locuințelor și mai ales ale faimoaselor circumi.

De ce n-au rămas oamenii la Langtry? Pentru că n-au ce face acolo și nu găsesc nimic de lucru. Pînă în ziua de azi, localitatea nu are lumină electrică, nici telefon. Vara, termometrul urcă la 46°C la umbră — dacă găsește umbră —, iarna coboară la —23°C. Cel mai apropiat dentist se află la o depărtare de peste 500 km, cel mai apropiat medic — la 675 km.

Singurul punct de atracție pe care-l mai păstrează orașul-fantomă este circiama judecătorului Roy Bean. O întreprindere de turism a restaurat-o întrucîtva, oferind celor care trec pe acolo reproduceri după fotografii vechi și îngălbenite, imitații ale pistolului lui Bean și diverse alte suveniruri ieftine.

În 1972, citeva mii de vizitatori s-au perindat la Langtry, mînați de nostalgia caracteristică americanilor, atît de doritori să-și valorifice cu orice chip scurtele lor trecut istoric. Un trecut în care își au locul pînă și fantomele Far Westului, umbra neclară a judecătoru-

lui-circiumar și năluca iubirii lui pentru o actriță pe care n-a văzut-o niciodată.



### Vizitați noul magazin

### „HERMES”

Deschis recent de Centrala de producție, prestări, aprovizionare și transporturi a Centrocoop — în București, str. Episcopiei nr.2, colț cu str. N. Exarcu nr. 1.

Noul magazin este deschis zilnic între orele 11 și 19 și vă oferă o gamă largă de articole autentice de artizanat din ramurile: lemn, ceramică, fier forjat, sticlă metalizată, cojoace — pieptare, căciuli din blană, cusături și țesături românești, covoare și altele.

Grăbiți-vă să-l vizitați și să vă alegeți articolele necesare decorării căminelor dv.

**TIRGUL de IARNĂ!**  
15 IANUARIE - 25 FEBRUARIE

**vă dă posibilitatea să cumpărați cu reduceri de prețuri, între 10% și 25%**

- Paltoane din stofă pentru bărbați, adolescenți și copii (băieți și fete)
- Paltoane din stofă pentru femei și adolescente
- Pardesie stofă pentru femei, adolescente și băieți
- Fuste stofă pentru femei și adolescente
- Fulare țesute lină și tip lină.
- Baticuri și basmale țesute lină și tip lină.
- Șepci pentru iarnă din țesături de lină și tip lină.
- Mănuși de piele căptușite cu tricot
- Cizme și ghete p.v.c. pentru femei

**MULTE DIN ACESTE MĂRFURI SE VîND ȘI CU PLATA ÎN RATE.**

